

## ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ РОДНОГО КРАЯ ЧЕРЕЗ БИОГРАФИЮ ТЕЛУШКО ФИЛИППА ВАСИЛЬЕВИЧА

Об известных людях нашей страны и нашего родного края написано много книг. Мы по праву можем гордиться такими людьми как Якуб Колас, Максим Богданович, Павел Сухой. Но есть люди, которые являются действительно легендой, а мы ничего о них не знаем. И это очень прискорбно. А на нашей земле есть люди, которыми можно гордиться, это люди – легенды.

**Цель исследования:** исследуя материал родного края хочу рассказать о человеке интересной судьбы: ученик Якуба Коласа; активный участник польско-советской войны; партизанский связной в годы Великой Отечественной войны.

Филипп Васильевич Телушко прожил интересную жизнь. Родился в конце 19 века, пережил две революции, Первую мировую войну, польско-советскую войну, партизанил в годы Великой Отечественной войны. Вырастил 8 детей

Начнём с 1893 года. В большой семье крестьян из деревни Люсино, Марии и Василия в 1893 году родился мальчик, которого назвали Филиппом. В 1902 году Филипп пошел в Люсинское народное училище. Ему в числе нескольких счастливых, мальчиков и девочек, удалось стать учеником самого Якуба Коласа, который окончил Несвижскую учительскую семинарию и был направлен в Люсино учительствовать. Именно здесь он начинает писать первую главу своей автобиографической повести «На перепутье». Первая часть называлась «В полесской глуши». Проучившись одну зиму у молодого учителя, Филипп в школу больше не пошел, нужно было помогать дома. А в 1904 году Якуб Колас был переведен на новое место.

А жизнь полешуков-люсинцев продолжалась дальше. Подрастал и Филипп. Жизнь настолько становится тяжелой, что когда Филиппу еще не было и 18 лет, он решается вместе со своими земляками отправиться на заработки в США. Филипп Васильевич работал на рудниках. За океаном пробыл 2 года. Вернулся Филипп Васильевич домой, когда уже шла Первая мировая война.

В августе 1914 г. в Российской империи была объявлена мобилизация. Филиппа Васильевича тут же призывают в Российскую армию, и он отправляется в окопы воевать против немцев.

Когда в России начинается революция, он возвращается домой. К этому времени в деревню с фронта вернулись земляки, которые были революционно настроены. На Ганцевщине установилась советская власть, но совсем ненадолго. Новый враг угрожал нашей территории.

В ноябре 1918 г. возродилось Польское государство. Правительство Ю. Пилсудского выступало за восстановление территории государства, что означало стремление вернуть территории Беларуси и Литвы. Земляки Филиппа Васильевича, которые принимали участие в первой мировой войне никак не хотели мириться с тем положением, в котором они оказались. Они создают партизанский отряд (отряд самообороны). Командиром единодушно выбирают Телушко Филиппа. Первое боевое крещение отряд получил в бою за освобождение Ганцевич.

Шел боевой 1919 г. В морозный февральский день два польских легионера остановились посредине тихой полесской деревушки Люсино. Поляки сказали, что местное население должно обеспечить фуражом армию. Через некоторое время они взорвали возле деревни железную дорогу и несколько телеграфных столбов. Долго тогда не расходились мужчины, совещались, а утром решили пойти в местечко Ганцевичи, чтобы узнать, сколько там белополяков. В разведку отправились Филипп Телушко, Федор Рылко, Филипп Занько. На следующий день мужчины решили создать отряд самообороны. Командиром единогласно выбрали Филиппа Телушко. 15 февраля, у Озерницы, возле железнодорожного моста, где произошла первая встреча с белополяками, отряд занял оборону. Долго ждали, но никого не было. Тогда люсинские партизаны напали сами на местечко Ганцевичи. После этой дерзкой операции поляки вынуждены были укрепить оборону. Активные боевые действия отряд развернул с марта месяца, когда поляки уничтожили партизанский дозор у Озерницы. На помощь партизанам из Лунинца прибыли красноармейцы и бронепоезд. Совместными действиями удалось уничтожить противника. Три раза партизаны выбивали поляков из Ганцевич. Молодые люди не жалели своей жизни для выполнения боевых заданий. Больше трех с половиной месяцев отряд удерживал оборону у местечка Озерница и успешно отбивал атаки легионеров на линии Лунинец – Ганцевичи. Наши бойцы голодали, но держались до последнего, стояли на смерть. 7 июня поляки получили подкрепление и начали контрнаступление. За станцией Люсино завязался жестокий бой. В бою были ранены Филипп Телушко и его брат Семен, Федор Рылко, Михаил Занько. Поляки собирали свои силы, чтобы разгромить партизанский отряд. Партизанам пришлось отступить, чтобы не попасть в окружение.

Часть партизан осталась дома, часть пошла в действующую армию. Не мог из-за ранения ноги идти и Филипп. Полк со своими односельчанами он догнал только через месяц возле Калинкович.

В результате польско-советской войны и заключения договора Беларусь была поделена на две части. Территория Ганцевщины полностью вошла в состав Польши. На новых территориях устанавливалась польская власть. Территория современной Ганцевщины вошла в состав Лунинецкого повета Полесского воеводства. Ганцевщина была разделена на две гмины – Круговичскую и Хотыничскую.

В 1939 году Филипп Васильевич с радостью воспринимает событие воссоединения Западной Беларуси и БССР. Сразу появляются новые планы на жизнь. Но к сожалению мирное время продлилось совсем мало, в 1941 году начинается война.

И снова Филипп Васильевич в строю. Недалеко от деревни Люсино действовал партизанский отряд «Болотные», в котором Филипп Васильевич выполнял роль связного.

За боевые действия в период польско-советской войны, в 1967 году Филипп Васильевич был удостоен и награжден орденом Красной Звезды.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Библиотекарь.ру [Электронный ресурс].-Режим доступа: <http://www.bibliotekar.ru/3-1-6-orden-krasnoy-zvezdy/35.htm>. - Дата доступа: 4.05.2020

2. НКВД [Электронный ресурс].- Режим доступа: [https://nkvd.memohttps://histerl.ru/periudi\\_istorii/grazhdanskaya-voyna-1917-1922/sovetsko-polskoj-vojny.htm.ru/index.\\_28.10.1967](https://nkvd.memohttps://histerl.ru/periudi_istorii/grazhdanskaya-voyna-1917-1922/sovetsko-polskoj-vojny.htm.ru/index._28.10.1967) Дата доступа: 6.05.2020

3. ГБУ «Государственный архив г.Москвы» [Электронный ресурс].-Режим доступа: <https://gosarchive.gov35.ru/archive1/unit/681382>. - Дата доступа: 15.05.2020

4. Polandlife [Электронный ресурс].-Режим доступа: <https://polandlife.ru/sovetsko-polskaya-vojna-1919-1921/>Дата доступа: 15.05.2020